
I ú

X ÄA-01C

Budapest, 1898. péntek, junius 17. il. évfolyam, $38. szánt."

POLITIKAI NAPILAP 
szabadalmazott számozással.
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Helyben házhoz hordva eagy vidéken 
gwistai ezétküldéesel: egy hónapra 60 kr.
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POLITIKAI NAPILAP 

szabadalmazott számozással.

Szerkesztőség, kladúbivktal és nyomdai 
V. kér., Honvéü-utczs 4. szám.

Szerkesztőségi órák: 
délelőtt 10 órától délután 3 óráig. 
Kiadóhivatal nyitva egész nap. 

Szerkesztőségi telefon : (J86. 
Kiadóhivatali Telefon: 388

Budapest, junius 17.^ 
Az amerikai hadihajók a 

havannai kikötőt körülxá- 
rolták.

Dtipuy lesz az uj fran- 
czia miniszterelnök.

A szülök és az iskola.
Az iskolák egymás után csünde- 

sülnek el. Kezdődik a szünet, vi­
szik haza a jó bizonyítványokat és 
a négyeseket meg szekundákat. Hir­
detik az iskolai újév beiratási nap­
jait. Itt a fővárosban ehez még 
hozzáteszik, hogy ebbe vagy abba 
az iskolába melyik utczában lakókat 
vesznek föl. Ez azt jelenti, hogy aki 
nem a megnevezett iskola-határok 
közt lakik, az hiába megy a legjobb 
bizonyitványnyal. A fővároson kí­
vül, a vidéken lakó szülőkre jelent 
ez rosszat és bajt. Elég iskola nincs 
se Budapesten, se az egész ország­
ban és nagyon kevés a szakiskola 
azért tolulnak össze a középisko­
lákban.

Ezt a most múló iskolai esztendőt 
különösen nevezetessé teszi a nagy 
reform-tervezet., melyet az uj köz­
oktatási tanács májusban vitatott 
meg igen szép fejtegetésekkel, de 
czéhbeli felfogással. A mi közokta­
tásügyi törvényünknek is az a sorsa, 
ami az 1867-iki kiegyezési, vagy 
választási törvénynek. Nem hajtják 
végre, vagy rosszul hajtják végre. 
Szakférűakon kívül oktatásügyünk­
höz senki sem férkőzhelik s ha ők 
mondják, hogy kell görög nyelv s 
hogy a természettudomány, ha nem 
algebra, semmitsem ér, hogy 
az antik világ nélkül okos ember 
nem lehet — ezek ellen a szülő 
hiába tiltakozik, hiába mondja, 
hogy ö nem tudósi akar nevelni 
a fiából, hanem értelmes em­
bert. A ezéhbeliek az igazságot ne­
hezen ismerik föl, csak ha érezteti 
magát és szorítja őket. A közép- 
iskolákról alkotott uj tervezet iránt 
semmi különös sincs lelkesedni, mert 
oktatásügyünk eseményei fejlődése, a 
kapkodás és az összes tanulságok 
szerint bizony a tanár urak sem 
mindig a kathedrán ülnek, hanem 
a vádlottak padján. Véleményező 
tanácsban nem nagy bizalmat is 
kelt sem az a tanár, aki jól jöve­
delmező tankönyveinek tárgyát vé­
delmezi lelkesen, sem az, akinek a

kathedra nem való egyébre, mint­
hogy kérkedő összeköttetésbehozza 
magát, filológus hirbo jöjjön és meg­
válasszák akadémikusnak. A szülők 
előtt fontosabb, a tanulókra áldá­
sosabb volna, ha azt vizsgálnák meg, 
mikép történhetik, hogy középisko­
láinkban hiába tanítják a nyelveket 
6—8 esztendeig, megtanítani még 
sem bírják. Amig azonban a pro­
fesszor urak a filológiai sport miat1 
röstelnek nyelvet és grammatikát adni 
elő, ahelyett 4—5 évi klasszikusok­
kal czifrálkodnak — ezen a meddő 
és szomorú állapoton se általá­
nos középiskola, se uj tanrend segíteni 
nem fog. És mondjuk ki kereken, 
hogy egyáltalán az iskolák reform­
ját, ha csak a szakkörökre bízzák 
— megint csak czéhbeli módon old­
ják meg.

Az iskolai év végén bizony sok 
szomorú gondolat támad, amint az 
előmenetel, az eredménytelenség, 
az eltöltött idők előtolulnak s az 
iskola megválasztásának kérdése is 
csakúgy sarkal, mint a pá­
lyaválasztásé. Ha töpreng a szülő, 
hogy miiy iskolába küldje gyer­
mekét, polgáriba, reálba, gimná­
ziumba, hát. rögtön rájön az egyet­
len és alapos reformra: tessék ta- 
nilani polgári iskolában, reáliskolá­
ban. gimnáziumban. Majd meglát­
szik akkor, hogy lesz-e tanulás és 
szükséges-e különböző" czimil iskola­
épületekbe különözni el az ismere­
tek, a kultúra kiosztását.

Egy másik doktor Sebünkre volna 
szükség, aki már meg tudná hatá­
rozni előre, hogy a gyerek hajla­
mainál és képességénél fogva pol­
gári, reál vagy gimnáziumi isko­
lára született, ott találja föl boldo­
gulását. Evekig leltet, ám vitatkozni 
a nagyszerű jelszón: egységes kö­
zépiskola. A szülő pedig jól tudja, 
hogy az iskola nyers erőszakkal 
ragadja el tőle gyermekét nevelés 
meg oktatás czimón. Tudóst nem 
képez belőle, praktikussá is csak az 
válik, aki praktikus észszel született. 
H an e mák val i fi k á ez i ő űriig ye alaüv i szi 
az iskola a sok fiatalembert érettségi 
bizonyítványával állami szolgálatra, 
kishivatalnoknak. Ez az állam haszna; 
válogathat a sok és olcsó anyagban. 
De silány eredménye az iskolázás­
nak. Ennyire képesítette évek hosz- 
szu során át klasszikusokkal, al­
gebras fizikával, antik szellemmel,

mathematikával. Az ankétek vég­
telen során vitatott minden bülcse- 
ségekkel idáig preparálta.

A mostani napokban mélyen érzi 
minden szülő, hogy neki is van 
joga 3 tanítás ügyéhez — van, tie 
nem élhet vele. Majd minden szülő 
követelné akkor minden iskolától és 
professzortól: tessék tanítani. Ezzel 
lehetne megvalósítani az egységes 
középiskola eszméjét és eszmé­
nyét.

Budapest, junius 17.
X -4 fUfff/etlenségi polgári kör es 

a kiegyezés. A Függetlenségi és 48 us 
Polgárok Köre tegnap este tartott válás?.t- 
mányi gyűlésén, amelyen több független­
ségi párti képviselő is jelun volt, határoza­
tot hozott, amelyben kimondta, hogy az 
őszi kiegyezési tárgyalásokkal szemben 
állást foglal és nemcsak a fővárosban, ha" 
nem országszerte nagy ; mozgalmat indít. 
Hogy pedig az üszszcl bekövetkezhető 
politikai események a függetlenségi pol­
gárságot váratlanul ne találják, nagyobb 
bizottságot küldött ki, amelynek czélja a 
mozgalomnak haladéktalan előkészítése és 
szervezése. A fővárosi központ ilyen irány­
ban csatlakozásra hívja fel az ország üsz- 
szps függetlenségi küreit.

-} A főrendiház jogügyi és jog-és 
pénzügyi bizottságának ma délelőttre 
hirdetett ülései, közbejött akadályok 
mialt, jövő keddre halasztatlak el.

-[- Lepsényi mrgboiozása a parla­
ment elölt. Lepsényi mentelmi ügyét 
szombaton iartaudó ülésének napirend­
jére tűzi ki a képviselőhöz. A bizottság 
rendes előadója: Schmidt Gyula helyett 
.Molnár Béla fogja az előadói lisztet 
végezni.

-- A. főrendiház rész rété. Az or- 
szágyölés főrendiháza ma délelőtt 
Var/ Béla báró aielnük elnöklése 

mellett ülést tarlóit. Vay Béla 
báró meleg szavakkal búcsúztatta el a 
főrendiházat elhunyt elnökétől, 'lóik 
Vilmostól és bejelentené, hogy a főren­
diháznak a temetésen való méltó kép­
viseletéről gondoskodóit. A főrendi­
ház küldötlsögileg vett részt 'liith 
Vilmos (emelésén es koszorúi helyezeti 
érdemes elnökének ravatalára. A főren­
dek általános helyesléssel fogadták az 
elnöki bejelentéseket és részvétüknek 
jeyyzékönvvileg is kifejezést adtak.

Szilágyi az ülés elején jelenti, hogy 
Orsságh Sándor, § Justh Gyula és 
Osztrolncsky Miklós mandátumai a kér­
vényezésié fentartott 30 nap elteltével 
végleg igazoltattak.

Egy csomó kérvény is érkezeit be a 
földadó és tőzsdeadó tárgyában.

A három fogyasztási adójavaslatot 
harmadszori olvasásban elfogadják a a 
napirendre térnek ál,

A borifaladónak Horvát-Szlavon- 
országokban leendő behozataláról szóló 
törvényjavaslatot Farbaky István elő­
adó elfogadásra ajánlja.

Fopovics Vazul István horvát kép­
viselő örömmel üdvözli a törvényjavas­
latot, mely a Horvátországban régóta 
hangoztatott közóhajt elégíti ki.

A javaslatot általánosságban megsza­
vazzák s a részletes tárgyalásnál újra. 
az őszbe vegyülő hajú tüzes előadó 
pattan fel.

Farbaky ezúttal egy stiláris módosítást 
indítványoz, s lelkesedésében hozzáte­
szi az elnököt megillető záradékot:

— Méltódatnak-e a módosítást cl- 
foyudn i ?

Az előadó ur hatásköri túllépését a t, 
lláz s maga Szilágyi is, viharos derült­
séggel fogadta.

A zsibó-nagybányai és a sülelmed- 
szihígycsehi viczinálisok építéseiről szóló 
törvényjavaslatot Kovács Pál előadása 
alapján felszólalás nélkül szavazza meg 
a Ház.

A következő tárgy az iparfelügyelet­
nek az építkezésekre való kiterjesztésé­
ről szóló miniszteri jelentés, melyet 
IJeliai Feroncz referál.

Kulik Béla a műépítészek felelőssegét 
s a pallérok szigorúbb vizsgálatát sür­
geti. A jelentési elfogadja.

Dániel báró kereskedelemügyi mi­
niszter kijelenti, hogy az iparfeíügyelők 
erre is kiterjesztik figyelmüket.

A jelentést a Ház tudomásul veszi.
Az illés végén az igazságügyminiszter 

válaszol Molnár János inlerpelíácziójára, 
az »Opravdovy Kreslan» czimü lót- 
nvelvfl lap ügyében s a belügyminiszter 
Molnár János inlerpelíácziójára, Pető 
Dániel sajó-hidvégi községi jegyző és 
állami anyakönyvvezető ügyében.

A Ház a válaszokat Molnár prelálus 
felszólalása után tudomásul veszi.

Erdély miniszter válaszában kiemeli- 
hogy a kérdéses czikkben izgatás nin­
csen. Az ügyészség azért nem indított 
vizsgálatot. Molnár beszédéből az tűnik 
ki, hogy a kormány nem veszi eléggé 

j oltalmába a katholikus papokat, az 
j ellenük intézőit támadásokkal szemben. 
I Ezzel szemben a miniszter kijelenti, 
hogy igenis védelmébe veszi a papo­
kai, de ha a pap maga mocskolja be 
reverendánál viselje következményeit.

A képviselőház ülése.
Az a másfél tuczat honatya, aki a 

rövid ülést ígérő hosszú napirend tár­
gyalására egybegvttll, izlc=nsnii helyez­
kedik el, — minden pártra jut kettő, 
három, — a néppártra tizenhárom is.

Seéll Kálmán és Hegedűs Sándor 
egymás mellé húzódnak, -- odaül Lu­
kács pénzügyminiszter is: a hármas ta 
nács nagy hévvel vitat meg valamit, — 
az ellenzékről kíváncsian nézik a kvóta 
főaugurjait.

selje
Szemelvényeket olvas fel a Krcstyán 
czimü tót lapból s Lepsényi Magyar 
Néplapjából. Mikor ezek a "lapok Zi- 
múndi, Zelenyák ügyének védelmé­
ben ilyen kitételeket használnak; 
*Ma liberálisnak lenni annyi 
mint rabló tolvaj alábhvaló meg.

lésre méltó gazembernek. A kor­
mány teljes erejéből védelmet nyújt 
nerac.-nk a katholikus papoknak, hanem 
mindenkinek, de az ilyenek csak elíté­
lésre tarthatnak számot.

A nnuiszicr szavait áilalánoe viharos 
hol vest óé követte, csak a néppárt volt 
néma, hangtalan.

Tlaponkint őO koronás értéket sorsolunk ki, szombatonként 2ŰŰ korronasat, összes em
lapszámok, akár megnyerték az őO koronás dijat, akár nem, tovább játszanak a 200 koronára:,

\
\ \

\ \



Esti Illvlap
1898 junius 17

Molnár apát a miniszter beszédére 
válaszolva kijelenti, hogy ő teljesen 
osztja a miniszter nézetét. Valahány­
szor kathuiikus papokkal neszéi türe­
lemre s higgadtságra inti őket. Több 
lót lapot meg is vásárolt, hogy 
igy közvetlen befolyhasson annak irá­
lyára. Nem veszi tudomásul a „minisz­
ter válaszát.

A ház a néppárt kivételével a választ 
tudomásul veszi.

Azután a holnapi napirendet álla­
pították meg. Napirendre tűzték a ma 
elfogadott javaslatok harmadszori olva- 
.sását. Percsel miniszter válaszol Mol-

\ 'ncir apát nterpellácziójára s tárgyalás
alá kerül a mentelmi jelentés Lepsény1 

'mentelmi ügyében.

Tanúsítvány.

Az Esti Hírlap sorsjáiaka.
A magyar ujságoluasás megheduelteté- 

őére és szélesebb körökben ualó terjesz­
tésére az Esti Hírlap közönsége, tehát 
az egykrajczáros hírlap minden ueuöje 
számára mindennap a törvény felügyelete 
alatt álló tárgy-

sorsjátélcot
rendezünk,

Egy krajczárért az Esti Hírlap minden 
vevője játszik és pedig nem csupán 
az aznapi számokra való sorso­
láson, hanem a heti sorsoláson is.

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke 5 O korona. A heti nyereménynek^ 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak 20 0 korona.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénz­
értékül, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé tehető 
nyereménytárgyakat adjunk.

így választottuk a rendes napi 
ötven koronás nyereményekre a 
következőket:

1. Munkácsy összes munkái 
és élete. Nagy diszkiadás, vagy

2. Szép nagy oiajfestenény 
arany keretben vagy

3. Női aranyóra, aranylancz
czal.

A kétszáz koronás nyereménytár­
gyak :

1. A Pallas nagy Lexikona, az 
összes ismeretek iára disz- 
kötésben, vagy

2. Kitűnő gyártmányú biczkli,
van#

3. Kettős fedelű férfi arany 
éra, aranylánczczal.

E sorsolásunkra a m. kir. szabadalmi 
hivataltól 11,614. szám alatt kizáró­
lagos szabadalmunk van, a m. kir. 
lottójöuedéki igazgatóság pedig 769. 
számú rendeletével adta meg vállalko­
zásunknak a pénzügyi hatósági 
engedélyt, A sorsolás kir. közjegyző 
hivatalos közreműködésével történik.

A mai nap kibocsátott lappéldányokra, 
a mai lap homlokán olvasható számokra 
a sorsolás a következő nap délelőtt tar- 
tatik Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyző 
Andrássy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában 
s a sorsolás eredményét a húzás napján 
délután megjelenő számúiéiban közöljük.

A nyertes lappéldány tulajdonosa, az 
illető lap bemutatása után nyomban 
megkapja a nyereményt, ha szemé­
lyesen jelentkezik a kiadóhivatalban (Hon- 
véd-utcza 4. sz.). De ajánlott levélben is 
beküldheti az Esti Hirlap nyertes számát 
és akkor a kiadóhivatal azonnal, postán 
küldi meg neki a kívánt nyereményt.

Azokat a nyereménytárgyakat, amelye­
kért a nyerő 14 nap alatt bármi okbo 
nem jelentkezik, havonkint újra kisorsol­
juk olvasóink között és pedig ama nye­
reményeket, amelyek felvételi ideje a ho 
végéig lejárt, mindenkor a következő hó­
nap első hétfőjén.

Dr.WMnmann Fiiüip 
kir. közjegyző 

BUDAPESTEN, 
tky zaui

Tu 81/1S9S* , , ,
En dr. Wemmann Fülöp buda 

pesti királyi közjegyző hitelesen 
tanu-átom, hogy az Esti Hírlap 

sorsjátékénál mai napon délelőtt E9J 
kilenczszá/kilenezvenöt m/erőszam es AH 
sorozatbelit huzaiott ki. '

Budapesten, egyczernyolczszazkilencz- 
vennyotez évi junius tizenhetedikén.

... „. Dr. Jl einthann Fülöp 
™ ”•) kir. közjegyző.

Felkérjük e csütörtöki lappéldány tulaj­
donosi, hogy az 50 koronás, tetszése 
szerint választandó nyereménytárgy át­
vétele végett kiadóhivatalunkban jelent­
kezni szíveskedjék.

Az ESTI HIRE
Horivéd-utcza 4.

TÁVIRATOK
ÉS TELEFONJ EJ, ENTÉSEK.

bázták az erődítményeket, amelyek kő­
ből épült erődökből és földművesből 
állottak.

Madrid, junius 16.
A képviselőházban egyik képviselő 

kérdi, hogy miféle legújabb hírek 
köztele a harcztérről.

Capdehon belügyminiszter azt vala 
szolja, hogy a legutolsó hírek azok, 
amelvek a sajtóban közölve vannak. 
Egyik képviselő .közbekiá t, hogy az 
oUnnitóllapot miatt lehetetlen bar 
mit is közölni. A miniszter azt válaszolta, 
hoiry az ostromállapot kihirdetése pre­
ventív intézkedés volt, hogy a közren­
det fentarlsák Spanyolországban_

Ezután folytatják a vitát a Fthpp<- 
szigetek felett. ’ ,,

Mioro (republikánus) hosszabb bsezed 
ben kifejti, hogy Piimo de Rivera a 
Filippi-szigelekett levő benszülöttekkel 
szemben bizonyos kötelezettségeket vál­
lalt, melyeknek nem teljesítése az oka 
a jelenlegi felkelésnek. Primo de Rt ver a 

következő programúi teljesítésére

Dupuy miniszterelnök.
Paris, junius 17. (Az Esti Hirlap 

távirata.) A hírlapok nagyobb része 
ama véleményének ad kifejezést, hogy 
Faure elnök nem fog tovább is tár­
gyalni politikai személyiségekkel, hanem 
Dupuyt fogja megbízni az uj kormány 
megalakításával.

A n ómét választások.
Merlin, jun. 17. (Az Esti Hirlap 

távirata.) Eridig 191 választás eredmé­
nye i-meretes. Megválasztottak: 7 kon­
zervatívot, 4 biro' a mi pártit, 42 czen- 
trumpártit, 2 reformpártit, 4 nemzeti 
szabadelvűt, 1 egyesült szabadelvűt. 30 
szoeziáldemokratát, 1 vadat. Pótválasz- 
lás alá kerül: 25 konzervatív, 10 biro­
dalmi párti, 16 centrumpárti, 4 reform­
párti, 34 nemzeti szabadelvű, 7 egyesült 
szabadelvű, 2 i szaoadelx ü néppai ti, 8 
német néppárti, 3 a mezőgazdák sző 
vétségéből, 60 szocziáldemokrata, 2 
Welf és 4 vad.

A háború.

kötelezte magát: 1. a szerzetesek 
kiűzése, 2. sajtó- és gyüsléezési sza­
badság, 2. a Filippi szigetek képviselese 
a kortezben, 4. egyéb politikai és köz­
igazgatási reformok. Ezenkívül köte­
lezte magát,hogy a felkelőknek 1 TOO.OOq 
dollárt fizet. Ezeket a kölelezeltsege- 
ket egyáltalán nem teljesítették. Ezután a 
vitát holnapra halasztottak.

Madrid, jun. 17.
Egy Gerverci admirálistól kapott 

távirat jelenti, hogy hajóhadával 
még Santiago de Cuba előtt áll es 
úgy élelemmel, mint minden 
s geo készlettel az őrség el van 
látva.

Cadiz, junius 17.
A tengerészeti miniszter, aki a tarta­

lék hajóiajnak az utolsó utasításokat 
megadta, tegnap este ide visszatért és 
innen Cartagenába utazott. Az Agencta 
Fabra érte-ülése szerint tartja megát az 
a- állítás, hogy Camara tartalékhnjórajá- 
ban egy olyan pánezélos hajú is van, 
amely á hajók hivatalos jegyzékében nincs 
fölemlítve.

Havanna, junius 17. 
Tizenegy amerikai hadihajó ost­

rom zár alá vette az itteni kikötőt
A spanyol ütegek néhányszor lőttek az 
amerikai «Montgomery» nevű hajóra, 
mely a zárvonalból eltávozott.

ESTI HÍREK.

Városi liirek.
— Szódavíz• és kerékpárúdé. A 

mi ötletes fővárosunk úgy akarja a kö­
zönséget a vízvezetéki ital élvezésére (?) 
szorítani, hogy a szódavízre adót készül 
kivetni. Éppen igy a kerékpárt, a jövő 
legdemokratább jármüvét is meg sze­
retné adóztatni. A Magyar Hirlap-na-k 
e furcsa hírre az a kitűnő eszméje tá­
madt, hogy megkérdezze a szódavíz- és 
biczikli-ügyben legérdekeltebb egyéneket, 
mit szólnak e legújabb adóhoz A meg. 
intervviewollak a legkészségesebben fe­
leltek a Magyar Hirlap náluk tisztelgő 
munkatársainak és mi érdekesnek tartjuk 
a legfontosabb nyilatkozatokat a mi kö­
zönségünknek béníthatni: Lan* pl Hugó 
városi főszámvevő kijelentette, hogy ő 
nem javasolta és nem pártolja ezeket az 
adókat, mert a szikviz és ásványvíz a 
beteg embernek orvosság, az egészsé­
gesnek pedig üdítő; a kerékpáradót is 
ellenzi, mint a hont biczikligyártás ki­
fejlődésének nagy akadályát. — Korá­
nyi Fiigyes dr. egyetemi latiár, az igaz­
ságügyi orvosi tanács elnöke a pezsgő 
vizek megadóztatását jogosnak tarja 
ugyan, de kívánatosnak nem. — Glück 
Frigyes, a «Pannónia» szálloda tulajdo­
nosa szerint az ilyen konzum-adó 
mindig kétszeresen terheli a fogyasztót 
és igy a tervezett adójavaslatot sem 
helyesnek, sem okosnak, sem hu­
mánusnak nem tartja. Pertik
Ottó dr. egyetemi tanár, a Rókus kór­
ház főorvosa, nem tartja helyesnek a 
pénzügyi helyzet szanálásának azt a 
módját, hogy éppen olyanra . vessenek 
ki adót, amit az ember tisztán egész­
ségi szempontból használ, a viz legyen 
a legutolsó, amire a város adót vet ki 
— Az Édeslcuthy-féle ezég üzletveze- 
tője azt mondja, hogy az uj adó a leg 
nagyobb zűrzavart idézné elő a vidéki 
ulárusításnál és az átmeneti forgalom­
nál. — Szeműre Attila orsz. képviselő, 
az országos kerékpár-szövetkezet elnöke, 
abderita ideának tartja az uj adóterveze­
tet. A biczil liadót már csak azért se tartja 
méltányolnak, mert jórészt a togszegé 
nyebb osztályra nehezednék. Még a hy- 
g fen a nevében is protestál ellene, merj 

testgyakorlattól irtózó magyar emberi

A csütörtöki
lappéldányainkra való sorsolás ma pén 
teken délelőtt ment végbe Wein mami 
Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrássy-ut 
9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereményre való sor 
solásbnn résztveltek a junius 16-lk‘ esti 
törték e napi kelettel kibocsátott összes 
lappéldányok a lap homlokzatán olvas 
haté számokkal.

Nyerőnek kihúzatott a napi 60 koro­
nás nyereményre a csütörtöki

* AH—995 *
mint azt az alábbi közjegyzői hivatalos 
‘inusilvány igazolja:

(Az Esti Hirlap táviratai.)
Madrid, junius 16.

A Visayas szigetek és Mindanso 
főparancsnokának llo-llóból e hó 
11-érői keltezett, távirata igy szól 

Követet küldtem Luzon déli részébe 
azzal a megbízással, hogy szárazon ad­
dig hatoljon előre, amíg alkalmas állo­
mást talál, ahonnan a főkormányzóval 
összeköttetésbe léphet. Ez a követ ma 
visszatért ide anélkül, hogy czélját el­
érte volna és azt jelenti, hogy a 
távú da sodronyokat Luzon déli ré 
szében szétvágták a fölkelő!;, akik 
a környéket layabnstol Maniláig 
uralják. Aatansas és Tayabos kerüle­
tekben mégis van még nehány csapat.
A szervez* ti milks katonaság el­
hagyta zászlaját és átszökött az el­
lenséghez-, hnsonlókép telt néhány ben 
szülött század is. Egy amerikai czir- 
káló Luzon deli részén sok fegyvert 
teli partra. Daczára a közelségnek, má­
jus 30. óla nincs többé közvetlen össze­
köttetésem Manilával.Azonban igyekezni 
(ovi k Luzon valamelyik pontjával össze­
köttetést létrehozni, hogy önöknek jelen­
tést tegvek, mert azt nem hiszem, hogy 
a főkapitánynyal érintkezésbe léphessek.
A Visayas szigeteken és Mindansóban 
eddig nincs baj. Igyekezni fogok, hogy 
mindenről értesülve légiek és biztosít­
hatom önöket, hogy mindezek a körül 
mények c-ak fokozzák lelkesedésünket 
vidékünk integritásának megvédésére.

New-York, junius 16.
A gunntanamoi öbölből jelenük teg» 

napi kelettel: A ca-lmiineral erödit- 
vényoket a «lexas Marbloh..ad> és 
«Suviinee* hadihajók szétrombolt sic. 
A hajók a tüzelést délután 2 ónkor 
kezdték meg és másfélóra hosszat bom-

éppen a bicziklizés szoktatja mazgásra 
Az uj adók helyett azt ajánlja, hogy ha 
megtakarításokra van szüksége a város 
nak, adjon kevesebb bankettet, a taná 
esős urak kevesebbet tanulmányutazza 
nak és a hivatalnok urak küldetéseik­
ben ne fial.keren járjanak, hanem — 
bicziklin.

Miután több helyről azt az érte­
sítési kapjuk, hogy kol portőrök 
visszaéléseket követnek el, neveze­
tesen, hogy az Esti Hirlap czi- 
mén más esfilapot tukmálnak a 
közönségre, van szerenc-énk figyel­
meztetni olvasóinkat, hogy éppen a 
visszaélések meggállása érdekében 
saját kolporlőr- személyzetet szer­
veztünk és a mi elárusítóinknak 
tilos más estilapot kinálgalni, vagy 
elárusítani. Tisztelettel kérjük is a 
közönséget, hogy bennünket érte­
síteni szíveskedjék, ha valamely 
kolporlőriinknél esetleg más esti 
újságot lát.

Saját érdé ükben különösen ajánl­
juk olvasóinknak: figyeljenek a 
czinvre. Tessék mindig

BC* Esti Hírlapot 's&ä 
kérni, nehogy a kolportBr vagy 
árusító más, olyan lapot adjon, 
mely számmal ellátva nincs, te­
hát nem sorsjegy.

a 260 koronás ért ók ? nyáré 
ményekre kizárólag csak az 

Esti Hírlappal "J8ÍI 
lehet játszani. Ennélfogva mindenkor 

ÖiSr Es i Hírlapot *33 
tessék kérni. Száma egy krajezár.

— A pénzügyi és gazdasági bi 
ottnig ülése. Ma délelö.tt 10 órakor . 

pénzügyi bizottság látogatott ülést tar 
toll a régi városháza tanácstermébe! 
Vaszilievits János tanácsos elnök eU 
alatt. Bejelenti, hogy Egerváry vigadó 
bérlő kérvényéről a bérleszállitás Irán. 
már a tanács elutasítókig határozott. Elsí 
tárgy a vasúti albizotlmány előadójánál* 
jelentése az Egyháztér—Istenhegyi kát) el 
vasul területhasználati tervezetéről. Polo( 
nyi Géza mindjárt az általános ismer 
teles után fölszólal. Általában szeren 
esés gondolatnak tartja az egészei 
újfajta vasút tervét. Kérdi, miért emelt! 
fel a kereskedelmi miniszter a vállatai 
által előirányzott 350,000 frt alapítás 
költséget 465,000 írtra. Ez az összeg el­
számolatlanul kerül bele az engedély 
okmányba, s megengedhetetlen az, hogy 
2.297,000 frt előirányzott összes keltsél 
mellett ily rendkívül magas tétel kerül­
jön a budgedbe, amelyről azt sen* 
tudjuk, hova lett fordítva. Feltétlenül 
kikötendőnek tartja e költség el 
számolását. A főváros az építés1 
költségek ellenőrzését tartsa fönn a; 
üzem megindításáig. Mert a keres^ 
kedelmi minisztertől ez időszerűit a fő‘ 
város semmit sem várhal, azért egye 
nes. n Mö'-smer József és Wosze'.y Dívái 
vállalkozókkal szemben keil e kikö'.éieká 
megtenni. Fcnyvessy Adolf “it a. 
kozik arra, hogy a világ össze, 
vasútépítéseinél t'pus ezen eljárás 
hogy bizonyos összeget csak pausálisai 
vesznek föl' a költségvetésbe,mert lehe; 
teilen előre vészi e lőzni nz ilynemű 
költségei. Úgy a főváros, mint a m 
nisztevium szikközegei az üs.-zeg me 
állapítását elfogadták és igyöismegnyu

ifűffl>:<•*..*y«,*= £? •••»•,! -■ *** j> •

áw,-v:: . *-.,:i , >-• ■ - * * j*: - * . -

k



1898 junius 17. Esti Hírlap 8
vassal veszi. Prcyer Hugó indítványozza,
hogy e tárgy függőben tartassák a 
főügyész jelentőse meghallgatásáig.

Polónyi kijelenti, hogy ez csak ma­
gyarországi uzus, Egyébként ö csak elvi 
kifejezését óhajtja a szerződésben annak, 
hogy a pausale megállapításához a fő­
városnak joga van.
Lampl főszámvevő igen hevesen megtá­
madja Polónyi indítványát ős felvilá­
gosítja, hogy a 350.000 frt csak tolhibá- 
nak tekintendő és a 465,000 írt is 
helyes. Kijelenti, hogy lehetetlen meg­
állapítani, hogy milyen tételekre 
lesz, illetve részben lett már el­
kötve. Többek felszólalása után . a 
többség elfogadta Polónyi indítványát, 
hogy a 465,000 fit alapítási költségre 
vonatkozólag a szerződésben a főváros 
hozzájárulása kifejezést nyerjen. Azután 
igen élőnk részletes tárgyalás indult 
meg.

Rendőri hírek«
_ Tilos a vörös-kereszt! A belügy­

miniszter körrendeletét intézett a tör­
vényhatóságokhoz a magyar szent ko­
rona vörös kereszt egylete jelvényeinek 
használata tárgyában. A rendelet igy 
szól:

A »magyar szent korona országai vörös 
kereszt egylete» jelvényei használatának 
szabályozása tárgyában 1889. évi julius hó 
;l-én 40,113. szám alatt kibocsátott itteni 
‘körrendelet kiegészítéséül ezennel kijelen 
tem hogy a vörös kereszt jelvénynek még 
‘ha az külalakjára nézve nem mindenben 
egyezik is az idézett szabályzat 1. §-ábau 
tüzetesen körülírt jelvénynyel — minden 
olyan használata tilos és az idézett sza­
bászatban foglalt büntető rendelkezések 
alá esik, melynél a mellékkörülményekből 
visszaélési, illetőleg megtévesztési czélza- 
tokra alaposan következtethetni lehet. Bu­
dapesten, 1898. évi junius hó 6-án. Por- 
czel, s. k.

— Öngyilkosságok. Varga Lajosné 
Zöldfa utcza 9. sz. lakásán öngyilkos- 
sági szándékból mellbe szúrta magát 
Sebe nem veszélyes. A mentők a Ró­
kusba szállították. — Dubes László 
Nádor utcza 11 sz. lakásán öngyilkos 
sági szándékból jobb halántékába lőtt. 
Szörnyet halt.

— Baleset az építkezésnél. 
reggel a Sebestyén-tér 2. számú 
bontásánál Busái Máté napszámos 
jére a tetőről egy 6 kiló sulvu kődarab 
esett. A súlyosan sebesültet a Rókusba 
vitték.

utczai büntető járásbíróság egyik bíró­
jának szobájában. Még tavaly őszön 
történt, hogy özvegy Siskos Ferenczné 
megváltozott életkörülményei folytán meg­
akart válni zongorájától. Az eladás 
azonban nem ment könnyért s mert 
kisebb lakásba kellett költöznie, a zon­
gorát lauszki Miksa butorszállitónál 
raktározta be. Időközben aztán került 
egy vevő Kovács Ferencz személyében. 
Kovács nem akarván zsákba macskát 
vásárolni, többed magával, természete­
sen asszonyokkal, elindult a zongora 
megtekintésére. Ez azonban nem ment 
olyan könnyen, mint kezdetben hitle, 
mert lauszki sehogy se akarta meg­
mutatni nekik a hangszert.

— Biztosan le akarják foglaltatni, 
azért érdeklődnek olyan nagyon — vé 
dekezett a szállító.

A vevők hiába erősítették, hogy 
nekik nem tartozik. A tulajdonosnak 
bírósággal nincsen semmi köze. lauszki 
nem engedett.

— Fizessék ki a raktár dijat, akkor 
vihetik. Szó szól ért s a dolognak az 
lett vége, hogy az udvarias szállító 
formaliter kilóditotla a társaságot Kém 
nitzer-utezai irodájából.

A vásárból ezek után természetesen 
nem lett semmi. A szállítót pedig be- 

becsületsértés miatt. Ma

volt képes valamit is kideríteni, úgy, I — Eltűnt Ifjú. Beöthy Lajos, a 
hogy egyes gyanúsnak látszott egyének I pallagi gazdasági intézet nővén é e, 
megfigyelésével fölhagyott. Ez a Zurs. I Beöthy László biharmegyei főispán 
kője selo-i legújabb merénylet azon. unokaöcscse mint a D. E. Írja 
ban — úgy látszik — a rendőr, csütörtökön este eltávozott debreczenl
ség| kezébe adta újra a fonalat I lakásáról és azóta semmi életjelt sem
melynek segítségével ismét megtalálták adott magáról. Az eltűnt fiatalember az 
az összeköttetést a magasabb körök és | utóbbi időben lehangolt volt és hozza
az anarkisták közölt. Másképen lehe­
tetlen a legújabb elfogyásokat értel­
mezni. E legújabb orosz összeeskü­
vés világosan mutatja, hogy ab­
ban résztvettek alacsony szárma­
zású egyének épen úgy, mint a leg­
magasabb rangot viselők. Jelen esetben 
is tehát ácsok és kőfaragók egy követ 
fujlak gavallérokkal és előkelő hölgyek* 
kel. És épen egy ilyen viszony előző 
alkalmakkor is, volt az okozója a fel­
fedésnek.

— Lukács Antal kitüntetése. A
mai hivatalos lap szerint a király Lukács

tartozói szerencsétlenségtől tartanak- 
Atyját, Beöthy Sándor henczidai föld­
birtokost rögtön értesítették és a rend­
őrség is megkezdte a kutatást.

— Kirándulások. Az erzsébetfalvi 
agglegények vig legények: e hó 26-án 
(kedvezőtlen idő esetén pedig jul. 10-en) 
mulatságos műsorral és tánczczal egybe­
kötött jótókonyczélu zártkörű kirándulást 
rendeznek a Kamara-erdőbe. — A Keres­
kedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete 
julius hó 3-án társas kirándulást rendez 
Visegrádra.

— Nemzetközi gyermekvédő kon­
gresszus. A jövő év szeptember ha­
vában nemzetközi gyermekvédő kon-

Antul főrendiházi tagnak, a közpályán ki-1 Sfesszus ul össze P *
fejtett kitűnő tevékenysége elismeréséül, a I 1896-ban Firenzében tartott kong 
másodosztályú vaskorona rendet adoma-1 határozta el ezt székestővarosunk rneg- 
nyozta. . hívására s a Budapesten a gyermek

A nemzet csalogányának öröme, védelem ügyével foglalkozó negyvenkét 
° egyesület es társulat nagyobb reszenek

a nemzet csaló- kiküldötteiből alakult előkészítő bizottság 
barátja és ügy-1 megtette már a szükséges előmunkála-

Ma
ház
fe-

panaszolták „..v™------------ ------- — .
délelőtt tárgyalta az ügyet Bezerédi | Jó hírrel lepte meg
járásbiró lauszki viszonvádat emelt a I gányát a család régi „ ... ___ _______ „
panaszosok ellen s egész sereg tanul I védje, Suhajda István dr., amidőn kö-ltokat. A kongresszus védnökségét 
jelentett be, mire a elhalasztották zz j j hogy a fővárosi árvaszék József főherczeg elfogadta. Kívánatos, 
érdekesnek ígérkező tárgyalást. . , ’ , .... , . . hogy ezen üdvös es embe— Miklós Gyula perújítása. AI visszaadatni rendelte unokáját leány a-1 ^ az ügybuZgó nők és a gyér
királyi kúriának a boldvölgyi vasútinak, Soidos Sankanak, férjezett Beöthy | mekvedelemmvl foglalkozó 
ügyében hozott beszüntető határozaté-1 Lászlóimnak fiacskáját akit a fiatal pár 
val ez az ügy — még nem ért véget. I szétválásakor az apa házához került.
Miklós Gyula újabban felmerült adatok „ ...
alapján Szabó József és Szaffka Pál Az Esti Hírlap nyerői. Ma del­
eden perújítással fog élni. lelőtt jelentkezett kiadóhivatalunkban a

— Bérczy sujlópöre. Bérezi rendőr-1 tegnapelőtti, szerdai sorsolás nyertese a 
kapitávnak Lovász Sándor ellen indított 1 nyereménytárgy fölvétele végett. A sze* 
sajtópörét az őszre halasztották, mert rencsés nyerő 
a főkapitányság későn küldte meg a

I sajtóbiróságnak Bérczy fegyelmi iratait. I Lázár Vilm«
— Az ügyészség figyelmeztetése. I ygynQk (most lapárusító lakik VII

A budapesti királyi ügyészség folyosóin 1 peterdy-u. 14. sz. III. om. 24. ajtó) 
pár .,p■ «. . **«*«* «gyeimet I ^ ^  ̂ ^

.Figvelmeztelem a bűnügyekben ér- tett sorsoláson nyertelek kihúzott 
dekeit feleket, valamint azok képvise- junius 14-iki keddi CO—87 számú 
lőit, hogy a kir. alügyész urak tuda- lappéldány ellenében kiadóhivatalunk 
kozódásokkal, sürgetésekkel és meg- az 50koronás nyeremónytárgyat nyomban
?ába1‘thete^saSkil?lntket I kiszolgáltatta, amit a következő nyugta 

elfogadni nem tartoznak. Kinek ily | bizonyít:

Törvény ölő«.
— Orgazda nagykereskedő A bün­

tető törvényszék ma folytatta szokatla­
nul nagy hallgatóság előtt Detsinyiek 
ügyének tárgyalását. Három napi tár­
gyalás után még ma sem jutottak any- 
nyira, hogy ma befejezhették volna a 
bizonyítási eljárást. Ma a Hess-féle 
lopásokat, tárgyalták, délután pedig rá­
térnek a Stiasznvi-féle lopási esetekre.

A Hess Izidor és társa-féle 
lopási ügyekben kihallgatják Rcch- 
nitzer József kereskedősegédet, aki 
tagadja, hogy Vos Bélát lopásra buj- 
togatta volna. Szembesítik vele Vas 
Bélát, aki szemébe mondja, hogy ő 
bujtogalta a lopásra.

Kandi Lipót vett kétszer árukat Vas 
Bélától, de csak azért, mert Hess Izidor 
ezégtársának mondta magát. Harmad­
szor már nem vásárolt Vastól, mert 
gyanúja volt reá.

Elnök: Ön eladta a Vastól vett 
árukat?

— Igen.
— Kinek ?
— Detsinvi Frigyesnek.
Heller Leó kereskedő azzal van vá­

dolva, hogy két láda gyertyát vett 
Kanditól. Azt állítja, hogy nem tudott 
az áru lopott voltáról. Déli 12 órakor a 
szakértők kihallgatására tértek át.

- Per egy zongora miatt. Zongorát 
tulajdonlapon az emberiség szórakoz­
tatására találták fel. A sima elefánt 
csont billentyűs hangszer azonban nagyon 
sok esetben r.em emelkedik fel hivatá­
sának magaslatára. Megzavarja a családi 
élet békességét, felzavarja a szomszédok 
nyugalmát, egyszóval örökös perpatvar 
tárgya. Ma is egy egész sereg békés 
polgárt csődilett túszé az alkotmány;

irányú közleni valója, vagy bármi 
panasza lenne, forduljon azzal köz­
vetlenül a kir. ügyészség mindenkori 
vezetőjéhez. Budapest, 1898. évi jun. 
6-án Fittler Bálint dr. kir. főügyészi 
helyettes, a budapesti kir. ügyészség | 
vezetője.

Különfcldk.
- Merénylet * ozár ellen. A «Wie_

ner Alig. Ztg.» értesülése szerint a czár 
ellen május első napjaiban ismét össze­
esküvést szőttek, mely azonban meghiú­
sult. A merénylet leleplezése után

embert

Nyugta.
Az Esti Hírlap 1898. junius 15-diki 

húzásán kisorsolt CG —87 számú 
nyertes példány tulajdonomban lévén, 
ma jelentkeztem az Esti Hírlap kiadóhi­
vatalában, ahol nekem az ötven korona 
értékű nyereményt hiánytalanul kiszol 
gáltatták. Amit ezennel a nyilvánosság 
előtt nyugtázok.

Budapesten, 1898., junius 17-én 
Lázár Vilmos,

VII. Peterdy-u. 14., III., 24 
Midéiben második nyerő is jeient- 

a titkos rendőség számos embert I kezelt kiadóhivaialunkban. Az Esti 
letartóztatott. Néhány héttel később\Hirlap junius 16-,ki csütörtöki sorso- 
azonban - úgy látszik - fontos érte- lásán kihúzott junius 15-,ki, szerda, 
sülősek birtokába jutott a rendőrség B-177 számú nyertes lappéldányt 
és az összeesküdtek összeköttetéseit H&velka Károly
más társaságokban is felfedezte, amiből szobafestő (lakik Népszinház-utcza 
kifolyólag teljesen gyanútlan magasrangu 24 sz_ jj em. 25. ajtó)
,.=mdl,i„SE.k»l, s6t «d«ari kiatóhi,,tatunk a* 60 k,
hölgyeket „ bezárták. Legközelebb ^ nyereminyWgp,
G2V ősi növßt hordozo urno nyomtälänu I , . , , • wu •eftönt a Gorochowaja-n levő lakásáról, ki.zo ga tatta reszere, amiről az alábbi
Kevéssel ezután értesítette a rendőrség | nYuS a anus 

az úrnő szolgaszemélyzetót, hogy alakás1
kiadhatják, mert úrnőjük nem fog többé 
visszatérni. Tény az, hogy a pótervári | 
udvar az 1896. év elején kevéssel Ni- 
kolajewna Olga herczegnő születése 
után, Páriából azt az értesülést kapta, | 
hogy pótervári előkelő körökben poli­
tikai természetű tanácskozások és ter- 
vezgetésak folynak. A titkos rendőrség I 
óvatosan kutatni kezdett ezen a nyomom 
de a legnagyobb kutatások mellett sem I

Nyugta.
Az Esti Hírlap 1898. junius 16-iki 

húzásán kisorsolt E—177 számú nyer­
tes példány tulajdonomban lévén, ma 
jelentkeztem az Esti Hírlap kiadóhivata­
lában, ahol nekem az ötven korona ér 
téktl nyereményt hiánytalanul kiszolgálj 
tatták. Amit ezennel a nyilvánosság élőt 
nyugtázok.

Budapesten, 1898. junius 17-én.
Havelka Károly, 

Népszinház-u. 24. II. 25.

emberbaráti moz- 
és a g’

mekvédelemmel foglalkozó egyesek és 
testülelek, minél nagyobb számmal 
vegyenek részt. A tagsági dij egyenként 
5 frt., a gyakorló tanítók és nevelők, 
valamint a tanintézetek részére csak 
2 frt 50 krajezár. A réndezőbizottság 
gondoskodik vasúti és hajózási díj­
mérséklésekről, kedvezményes részvétéi­
ről a kirándulásokban slb. A tagsági 
dijak Mandello Károly drhoz (Budapest,
V.' Sas-utcza 6.) küldendők. Bővebb 
felvilágosítást Scherer István (Budapest, 
Vili. Sándor-utcza 38.) ad.

_ A kalucsni. Ezekben a lucskos.
sáros napokban mindig akad valaki, akin 
őszi hangulatok vesznek erőt és aki elő-! 
huzza az almáriom mélyéből a nyuga- 

I lomra szánt kalucsnit, hogy a sárga czipőjé| 
védelmezze az időjárás ellen. Ez kissé 
különös szinvegyülök ugyan: sárga czipö 
és fekete kalucsni, de azért az ember meg- 
koczkáztathatja a haz;i fiatlanság vádjá 
nélkül. Nos tehát egy fiatal ember a most 
folyó hét egyik esős napján e különös 
szinvegyülékben jelent meg imádottjának 
egy tehetséges és kezdő művésznőnek á 
lakásán. A kalucsnit gondosan elhelyezte 
az előszobában, azután ' sokáig és hévve,

I csevegett az imádott lénynek az idő- 
I járás viszontagságairól. Hirtelen hevei/ 
csöngetés — és a komorna aggodalmat 
arczczal jelentette, hogy a fő-imádó van a> 
ajtó előtt, a főimádó, aki féltékeny, minj 
egy sakát és öreg, mint Mathuzálem. A 
fiatal gavallér gyorsan ajánlotta magát ét 
mivel időközben gyönyörűen kitisztult aí 
ég, kalucsni nélkül távozott ama. lépcsőn 
amely rendes körülmények között a esc 
lédségnek van fentartva. Vidám dalt du 
dotgatott. és azon törte a fejét, ki lehel, ai 
a féltékeny sakál, akinek kilétét olyat-, 
gondosan titkolják előtte ? Derülten meg­
ebédelt a klubbjában, és rágyújtott egy 
pompás szivarra és ama szándékká, 
indult útnak, hogy a gyönyörű dél-' 
titánt fölhasználván, kiknesikázik a Sie» 

j fánia-utrn. A klubb előszobájában egy idő 
sebb férfiúval találkozott, akiben nagy­
bátyjára ismert. A nagybácsin nem vul' 
semmi különös ismertető jel, azonban ne­
mileg gyanút keltett az a lény, hogy ép 
pen a kalucsnijál rakta le. A fiatal embci 
meg nem állhatta, hogy megkérdezze tőle 

— Ugyan miért viselsz ilyen gyönyört 
időben kalucsnitV

Az öreg ur csodálkozni kezdett, majt. 
clgondolkozott:

— Az ám . . . Hogy kerül az én lábamra 
a kalucsni ? Határozol tan emlékszem, hogy 
nem vettem föl otthon. . . Hát akkor ho 
vettem fül ? . . . Hopp megvan. . .



,

JS&ti Hírlap
! Es egy gyöngéd női nevet említett 
'amelynek hallatára a fiatal ember clsáp 
ípadt és nyomban megismerte a — saját 
katuesníját. Most már azt is tudta, ki 
féltékeny sakál. . .

1898 junlus 17

Építés embervérrel.
(Az Siti Hírlap tudósítójától.)

A margitköruton történt építési see 
tencsétlensóg még mindig foglalkoz­
tatja a közönséget. Nem csoda, hi 
ezen a felügyelettel és ellenőrzéssel 
megbízott közegek hanyagsága minden 

I pillan atban uj katasztrófát zúdíthat a 
Ifőváros gyanútlan lakosságára. Hogy 
erélyes felszólalásunk mekkora érdek 
jődést keltett, bizonyítja a kővetkező 
csikk, melyet JBesse Antal fővárosi 
Ügyvédtől kaptunk:

I A rohamosan épülő fővárosban az 
építkezési balesetek oly sürüu kővetik 

’egymást s a napi sajtó igen helyesen 
közérdeknek megfelelőleg oly kímé­

letlenül ostorozza a balesetek közvetlen 
és közvetett okozóit, hogy nemcsak az 
egynevezett szakkörök, de az ellenőr 
lésre hivatott hatóságok, sőt hallomás 
'«■érint a kormánykörök is kezdenek 
foglalkozni a balesetek lehető elháritá 
•Sára vezető eszmékkel, sőt állítólag már 
ilyen irányú törvény előkészítés is folya­
matban van.

I Az eddig ajánlott módok egyedül 
csak arra szorítkoznak, hogy a Ható­
sági felügyelet és ellenőrzés szigorúan 
es lelkiösmeretesen foganatosdlanék. 
£z helyes. Nem is kételkedünk abban, 
hogy ily értelmű hatósági intézkedés 
'meg lesz, csak legyen aki végrehajtsa. 
jobban se kételkedünk, hogy egyelőre 
kevesbedni fog a balesetek száma, s ha 
még is megtörténik a baleset, az ellen­
őrző hatósági közegek azzal fogjuk ma­
gukat menteni, hogy az építkezések 
inagv szamánál fogva lehetetlen az ellen­
érzés poníos teljesítése, mert nem gyű- 
Izik az utánjárást, s csak 10-szer annyi 
jellenőrző közeg végezhetné pontosan és 
ilelkiösmeretesen a vizsgálatot, pedig 
'annyi közeget az óriási költségeknél 
fogva alkalmazni csakugyan nem lehet.

I Nézetem szerint a balesetek megelő­
zésére s a vállalkozók kötelessége ieki- 
ismeretes teljesítésére más mód is van, 
amely minden hatósági ellenőrzésnél 

'hatályosabb lenne, ez a mód pedig a 
következő: Törvényben mondassák ki, 
hogy a baleset következtében meghalt 
munkás örökösei és a megsérült műn- 
'kasok kérelmére adassék meg a bizto­
sítási vrgrehajtás a megfelelő kárösszeg 
és járulékai erejéig még periig a vál­
lalkozó ellen, vagy ház'lag történő 
'építkezésnél az építtető ellen — en- 
!nek összes vagyonára. Meg va- 
igyok győződve, hogy ez az intéz- 
'kedés lenne a leghatályosabb ellenör- 
'Zés, mert ez a vállalkozót vagy 
'építtetőt érzékeny vagyoni felelősség 
Iterhével is ösztönözné az óvintézkedé­
sek pontos megtételére. Eddig azért 
vették a vállalkozók oly könnyelműen 
az óvintézkedési kötelességüket, mert 
tudták azt, hogy a szerencsét len ül járt 
munkások semmiféle lépést nem tehet­
tek kártérítési követelésük biztosí­
tására, sőt büntetőjogi felelősségre 
B pallérjukat állították oda, akinek 
rendszerint vagyona nincs, de a vállal­
kozásban nem is részes, hanem csak 
munkás, munkabérért dolgozik. A biz­
tosítási végrehajtás akkor is elrendel­
hető legyen, ha a vállalkozó munkásait 
esetleg biztosította baleset eilen, mely 
esetben megtörténhetik az, hogy a 
haleset ellen biztosiló kifogásolná a 
követelési igényt, ez pedig hátrányára 
'lehetne e szerencsétlen munkásnak! — 
Továbbá törvényileg kimondandó lenne, 
hogy a szerencsétlenül járt munkás 
kártérítési követeléséért közvetlenül a 
vállalkozó, vagy házi ápitkezés esetén 
az építtető háztulajdonos felelős, nem 
pedig a pallér.

Végül szintén törvényben lenne ki­
mondandó, hogy a baleset után a sérült 
munkát jogvédői és az ez által aján­
lott ttakérUi is jelen lehessen a szent­
inél s ellenőrizhesse a vizsgálatot.

Á fentebb ajánlott rendszabályozás
enno a legbiztosabb garanczia arra, 
hogy a balesetek jövőre a legritkábban 
fordulhassanak elő, más részt pedig a 
szerencsétlenül járt munkás illetve hát­
rahagyott családjának jogos kártérítési 
igénye s annak biztosítása szabályozást 
nyerne. ':i-

Tisztelettel
jBesae Antal, ügyvéd.

*

A fővárosi mérnöki hivatal a» épít­
kezési szerencsétlenségek megakadályo­
zására vonatkozólag javaslatot dolgozol1 
ki, mely szerint első sorban az építő­
mester vonandó felusségre.

SZÍNHÁZAK.

Mai színházi műsorok t
A Viyszínházban: Mozgó fényképek, 

Blumenthal és Kadelburg bohózata 8 fel­
vonásban. Főszereplők: Gál.,Góth, Nikó L„ 
Tapolczai, Balassa, Kalmár P. Kezdete 7 és 
fél órakor.

A Népszínház-. Zárva.
Budai színkörben-. Az újfundlandi. 

Énekes bohózat 8 felvonásban. Kezdete 7 
órakor.

Vár ősiig éli színkörben: A: hipnoti­
zált anyós. Bohózat 3 felvonásban. Kez­
dete 7 órakor.

* Vilmos császár színészek közt.
A berlini operaház f'overja tegnap délben 
érdekes jelenetnek volt a színhelye. Vilmos 
császár kívánságára mind a két udvari 
színház teljes személyzete megjelent ott 
Hochenbe.rg gróf intendáns vezetése mel­
lett. hogy a császári pár által tidvöziMtcs" 
sék. A német császár tábornoki diszegyen- 
ruhájában, a fekete sasrend nagy szalagja* 
vai vezette a császárnéi. Hosszabb meleg 
hangú beszédben emlékezett meg a császári 
színházuk működéséről, melvet azok az ő 
tíz évi uralkodása alatt kifejtettek. Magasz­
taló szavakkal fordult az egyes művészek" 
hez és köszönetét mondott nekik odaadó 
bingóságukért, Ígérve, hogy a művészetek 
pólósát ezentúl is legelső feladatai közé 

fogja számítani. Hachenberg gróf ezután a 
művészek lelkes éljenzése között köszönetét 
mondott a császárnak, ezért a német Szí­
nészet törté net ében páratlanul álló kitün­
tetésért. A császár minden egyes miivászszel 
kezet szorított és többeket meg is hzó- 
'itott.

* Prielle Kornélia levele. Megem" 
kéziünk a Városligeti színkör meg- 

magyarosodásanak jubileumáról, amely teg­
nap alkalmit! szolgált, hogy Fold Zsigmon- 
dot, aki jeles német'színművészből hazafias 
magyar direktorrá változott át, — minden 
oldalról a legszivélvesebben üdvözöljék. A 
ünnepeltet azonban a legmélyebbén Prielle 
Kornélia gyöngéd figyelme hatotta jneg, 
A nagy művésznő ugyanis egy szép 
pálmaágat küldött az ünnepelheti a követ­
kező szép sorok kíséretében. Igen tisztelt 
igazgató ur! Az ön hazafias törekvését és 
möködését mindenkor a legnagyobb figye­
lemmel kísértem, s mit. az emlékezetes 
évlordulo alkalmával, mintegy ösztönözve 
érzem magamat, arra, hogy legszívesebb 
üdvözletem mellett telkemből kívánjam azt 
is: engedje meg a Gondviselés az ön fá­
radhatatlan életének továbbra is boldog és 
sikerdus évtizedeket elérni. Őszinte tiszte­
lettel Prielle Kornélia.

KÖZGAZDASÁG.

Vetéseink éc az Időjárás. Pécsről 
jelenti a Magyar Hírlap levelezője, hogy 
a szakadatlan esőzések cs a hideg szél a 
rendkívül sokat igeró vetéseket nagy ve­
széllyel fenyegetik. A learatandó gabona 
minősége okvetlenül megsínyli a mostoha 
időjárást. .— Továbbá Mohácsról jelentik, 
hogy tegnap délután két órakor nagy fel­
hőszakadás volt. 'lomeivdroit a mezőgaz­
dáknak nagy aggodalmat okoznak a min­
dennapi esőzések. A kalászok egészen 
meghajlottak, a rozsda nagyon terjed. Ma 
dél..tán az cső felhőszakadásban tört ki.

Ittvarnok és Torda között tegnap nagy 
jégeső és felhőszakadás volt. Nayybecske- 
reken tegnap délután mogyorónagyságu 
jég esett, a vetések viz alatt állnak. A kár 
roppant nagy.

Elitéit borhamisítók. Mesterséges bort 
hoztak forgalomba Pick Izidor és Wallu* 
sehnig Rudolf fiumei borkereskedők, nem 
is egyszer, hanem háromszor. De vesztükre! 
mert úgy az első, mint a másodfokú bitó" 
ság elitélte őket. Most a legfelsőbb fórum, 
a kir. kormányzóság helybenhagyta az 
alsóbbfoku ítéleteket, melyek értelmében 
Pick Izidor 300 frt pénzbüntetésben, io* 
vábba 64 frt perköltségnek és a hamisított 
bor értékének megfelelő 11,145 forintnak a 
szegények javára leendő megfizetésében, 
Wallnsching Rudolf pedig 300 frtpénzbünte" 
lésben; 48 frt perköltségben és a hamisí­
tott bor értékének megfelelő 12,7.30 í'o* 
rintnyi összegnek szintén a városi szegé­
nyek javára leendő megfizetésében marasz­
taltak! t el.

A tőziideadó-törvónyjavaslatot,
melyhez a tőzsdeadó-ankét számos módo­
sítást ajánlott, a pénzügyminiszter, mint a 
M, P. értesül, teljesen átdolgoztatja, hogy a 
Jogosult kívánságok a törvényjavaslatban 
kielégítést nyerjenek. A javaslat csak az 
őszszel kerül a törvényhozás elé.

Az államvasutak fölöslege. A ma­
gyar királyi államvasutak igazgatósága 

június 13-án 500.000 forintot szállított 
be készpénzben a központi magyar ki­
rályi állampénztárba pénztári fölösleg 
gyanánt. Ezzel az összeggel együtt — a 
kapott 800,000 forint ellátmány levoná­
sával — a folyó évi pénztári fölösleg' 
beszállítás összesen 6,100.000 forintot 
tesz ki.

Jelentések a tőzsdéről
A gabonaüzlet Budapesten. Ame­

rika alacsonyabb jegyzéseit ellensúlyozta a 
kedvezőtlen időjárás, a malmok készséggel 
vásároltak. Elkelt 18,000 q. búza változat­
lan áron,

A következő buzafajok kerültek forga­
lomba:
Tiszavidéki 1200 mm. 76 kg, 12.15 írton

aranyjáradék 121.20, magvar korona- 
táradék 99.— angle bank 157.50, osztrák- 
magyar államvasut részvény 360.20— fo- 
forinton.

Fel nem vett nyeremények-
Még nem jelentkeztek 50 koronás nye­

reményükért az Esti Hírlap sorsolása 
következő lappéldányainak nyerői:

A juntos 6-diki hétfői H 459," 
a juntos 9-diki csütörtöki Bl—515, 
a juntos 10-iki pénteki CH—198 soro­

zat betűvel és nyerőszámmal megjelölt lap­
példányok nyerői.

A húzás napjától számított 14 nap alatt 
fel nem vett nyereményeket a jövő hő 
első hétfőjén újra kisorsoljuk.

Felelős szerkesztő: Gáspár Artur.

I Fürdőkbe és nyaralókba $
S gyors és pontos podgyá»z-6zálllt*st a 2 

lakásból (tircctc a rendoltetési helyre jg 
ä eszközölnek iu6 J

2 Rózsavölgyi és Klein 2
2 szállítási, Dizoianyi- és elvámolás! üzlet, ®
• Budapest. V., Lipót-tér 2., sz. 2

A világhírű

100 « 76.5 < 12.15 <
200 « 74.6 c 12.— «

2000 < 76.3 « 12.10 «
2900 « 73 c 10.90 c
3200 « 71.8

' 4000 « 75
. 8.80 >
« 9.75 «

gabónanemiiekbén a hangulat

idomán

F.gvéb
bágyadt, az árak javultak. Rozsot 8.30 
—8.60, tengerit 5.10—6.25 és zabot 7.— 
—7.80 forinton adtak el.

A határidőpiaczon a barometer emelke­
désére baisse hangulat terjedi; el, a kenyér- 
magvak rohamosan hanyatlottak.

Kötöttek.
Búza máj - iun-ra 11.60—11.46 

„ őszre . . 9.68- 9.43
Rozs őszre . . . 7.21 — 7.14
Tengeri máj.-juii.-ra 5.17 - 5.10
Zab őszit . . . 5.78 — 5.74

A builapeatl értéktőzsde. A külföldi
biztató jegyzések.és a. kontremin sürgős 
fedezőié vásárlásai megszilárdították az 
irányzatot, a vezető értékek élénkx-bb for­
galomban' fokozatosan emelkedtek.

Az eUitfíxsdéni előfordult kölesek : ma­
gyar h:ie!r. 395.50 —396.75 osztrák hitet- 
rés'zv. 357.C0-8E8.40 leszámítoló bank 
részv. 200.50^-. osztrák-magy. államira 
■sut részv. 359.26 —360 50 rimamurányi vas­
mű részv. 251.--------.— közúti vaspálya
részvény 337.50-.—.— villamos vasút 
részvéíiv 268.— írton.

Zárlatkor maradt: magyar hitel- 
részvény 3,96.30 osztrák, hitel , részvény 
368.20 öszt-tnágy államvasut részv. 360.4Ö 
leszámítoló bank részvény 260.50 jel- 
záloghitolbank részvény 250.50 közúti vas­
pálya részvény 387.50 városi villamos 
vasút részvény 268.— forinton.

A gabonullzlet Becsben Az
esőzés megszűntére az irányzat ellany­
hult, a gabonaczikkek lényegesen csök­
kentek,

Jcgytésélf.
Búza őszre ... 9.40— 9.42
Rozs őszre . , . 7.38 — 7.40
Tengeri máj.—jun.rra 6.ßl— 6 33
Zab őszre ... 6.05 - 6.08

A bécsi értéktőzsde. A ked­
vező külpolitikai hírek és a gabonaárak 
esése a spckulácziót vételekre ösztö­
nözték, uz árfolyamok mérsékelten ja­
vultak. J

Jegyeztek-, osztrák hitelrészvény 358.50 
magyar hiteirészvóny 396.—, magyar

Nyomatott a MAGVAR HÍRLAP-KIADÓ IL-TARKASÁG k-m-m

Ctiampu és The Royal Progress S
S kerékpárokat raktáraim túlzsúfoltsága 8
(§ következtében hallatlan oIoboii szállítom. 5
• Láng Jakab kerékpár nagy-raktára • 
« Bpesten, VIII., József-körút él. 2
0 Két évi jótállási 111 $
W Kagy kcrékpáviskola és szakértői javitó-mUhely 0

O^-llncIswára
Nyitva d. u. 4 órától reggeli 4 óráig.

Ma pénteken juntos 17-én 681

Elite - est élj
Ingyen Tombolával

Minden belépőjegyhez (Gyermekjegyek kivételéve* 
5,éabérletjegyhez egy ingyen tombolajegy adatik k*

2 varieté előadás
esti fél S és fél II órakor

Belépő díj I frt. Gyermekjegy 10 krajezár. 
Mérsékelt áru belépőjegyek az összes 

dohánytőzsdékben.

OS-BÜDAVÁRA

mérsékeli áru belépő jegyei
9;> minden dohánytözsdében kaphatók: 604

mérsékelt ára 25 kr. a pénztárnál 30 kr.

Gyermekjegy 10 kr.

50 kr. 
1 frt.

Olcsó vilii arany és mstiemi 
bevásárlási forrás.

14 karátos arany jegygyűrűk 4 forinttól 
feljebb; pontosan szabályozott zsebórák 6 
forinttól, 14 karátos aranyórák 15 forinttól 
valamint i,4 próhás uj ezüst tárgyak 6 kraj- 

czárjával grammját szállít
LUKÁCS M. MÁRTON

ékszer és órás ezég
Budapesten,IV., váczi-utcza 4’ szám. í

a zsibárus-utczával szemközt,

Egy lüszter kabát 3 frt.
( : Sacco : )

Az Aivgol szabónál
/ Kohn Hoilmanu cs liai

Elsőrangú és legnagyobb férfi- és gyermek, 
ruha áruház Budapest, Károly-körat 12 
földszint es I. emelet. — A czimre ügyein'.;

szíveskedjék, IV

főváros regi jó liimcvu lizlotc naponta 50 forlulon 
feiilli bevétellel, melyet tulajdonosa 10 év óta bir, 
saját házában, betegség miatt potom övO forintért, 
eladó. Ugyanitt egy cs; pláros -ICO forint ..vadókkal 
felvétetik. Bővebbet Nicinctss Gyulánál kukk 
Szilárdít. 18 üzletek adás es vételi iigyuukségeáltal
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